

ВЕЧНАЯ КЛАССИКА

ЭПОХА НООСФЕРЫ*

Развитие, диктуемое Миром ТНК [транснациональных корпораций — *прим. ред.*], — хотим мы этого или не хотим — отвечает основным естественным тенденциям универсального эволюционизма и соответствует законам и механизмам самоорганизации, определяющим, в частности, развитие всего живого. Выделение стран *золотого миллиарда* и утверждение своеобразной диктатуры этой части человечества является вполне реальным (и я бы сказал — логичным) развитием предыдущей истории. Более того, если бы в современное развитие мира не вмешались энвайронментальные факторы и оно не ограничивалось бы имеющимися запасами материальных ресурсов, то установление нового тоталитаризма я считал бы наиболее вероятной перспективой развития планетарного сообщества.

Но надвигающийся глобальный экологический кризис может многое изменить. В этих условиях в процессы развития будет властно вмешиваться Разум отдельных людей, а также Разум человечества в целом. И это может повернуть эволюционное развитие на планете в совершенно иное русло.

Поиск и утверждение таких альтернатив — это тоже составляющая единого процесса самоорганизации. И такой поиск может многократно ускориться при понимании того, что в нынешних условиях необходима иная организации жизни на Земле. Нужны новые формы взаимоотношений между разными государствами, культурами и цивилизациями. Должны быть востребованы ненасильственные способы разрешения противоречий между людьми и между государствами, поистине цивилизованное восприятие Человеком Природы.

Обсудим одну из возможных альтернатив, которая мне представляется не только наиболее важной, но и наиболее обоснованной с позиции универсального эволюционизма. Я имею в виду идею о возможности возникновения на Земле такого состояния, которое получило в науке название *ноосфера*.

Утверждение о том, что Человек превращается в основную геолого-преобразующую силу планеты и что ему предстоит, чтобы обеспечить свою будущность, взять на себя ответственность за дальнейшее развитие биосферы и Общества, впервые сформулировал В. И. Вернадский в 1905 году. Подчеркну — ответственность не только за развитие Общества, но и биосферы в целом. Вернадский считал, что в результате такого целенаправленного воздействия биосфера перейдет в качественно новое состояние. Это новое состояние биосферы, которое определяется (направляется) деятельностью

* Параграф части пятой второй главы «Альтернативные пути развития человечества» приводится по изданию: Моисеев Н. Н. Быть или не быть человечеству...? М.: Б. и., 1999. С. 251—255.

человеческого Разума, Леруа назвал *ноосферой*. Произошло это в 1927 году на одном из семинаров Бергсона в Париже, где Вернадский представил свою концепцию развития биосферы. Позднее этот термин широко использовал Тейяр де Шарден, сам Вернадский употреблял его весьма осторожно, и то лишь в конце своей жизни.

В настоящее время термин *ноосфера* получил достаточно широкое распространение в литературе, но трактуется авторами весьма разнообразно. Поэтому с конца 1960-х годов я стал употреблять термин *эпоха ноосферы*. Так я называю тот этап истории Человека, когда его Коллективный Разум и Коллективная Воля окажутся способными обеспечить коэволюцию, т. е. совместное развитие Природы и Общества. Человечество — часть биосферы, и реализация принципа коэволюции — необходимое условие обеспечения его будущего.

Понятие о ноосфере требует тщательной расшифровки, точнее, системы исследований, в результате которых может быть установлена зависимость характеристик биосферы от активной деятельности Человека. Изучение проблем коэволюции Человека и биосферы открывает новое и, возможно, важнейшее направление фундаментальных исследований. Все предшествующее развитие научной мысли мне представляется предысторией развития науки, цель которой должна состоять в том, как обеспечить такую коэволюцию.

В настоящее время еще рано говорить о построении стройной теории, способной быть инструментом анализа устойчивости биосферы. Но уже сделаны важные шаги в понимании механизмов стабилизации биосферы, а следовательно, и гомеостаза живого вещества. Возникает новая фундаментальная научная дисциплина — изучение биосферы как динамической системы. И она носит прикладной характер, поскольку делается научной базой судьбоносных для человечества решений.

В основе теории ноосферогенеза должны лежать новые принципы нравственности, новая система нравов, которая должна быть универсальной для всей планеты, при всем различии цивилизаций народов, которые ее населяют. Надо поставить во главу угла научной деятельности всех желающих принять в этом участие, [решать — *прим. ред.*] проблемы, связанные с обеспечением коэволюции Природы и Общества, и начать серьезно разрабатывать новую структуру общественных отношений для единого планетарного сообщества.

Разработка научных основ этой проблемы, формирование принципов ноосферогенеза и поиски путей в эпоху ноосферы нельзя откладывать. Они должны идти параллельно. И по существу эти процессы уже начались.

Путь в эпоху ноосферы будет длительным и тернистым. Это не путь великих революций, хотя предстоит глубокая перестройка системы ценностей и социальной структуры планетарного общества. Необходимо не допускать использование каких-либо актов социальной инженерии. Следует максимально использовать механизмы самоорганизации Общества и механизмы рынка, в частности.

Ноосферогенез не будет одномоментным актом. Сначала возникнут некоторые очаги ноосферы, в которых жизнь будет постепенно приближаться к обеспечению коэволюции Человека и биосферы. Можно полагать, что

в небольших странах, например, в Нидерландах, где жители давно озабочены проблемами взаимоотношений Природы и Общества, этот процесс начнется раньше, чем в других регионах мира.

Ноосфера будет возникать подспудно в рамках Мира ТНК. Для такого процесса необходим высочайший уровень технологий. Поэтому переход в эпоху ноосферы будет выгоден транснациональным корпорациям, которые сумеют перестроить свою деятельность с учетом *ноосферных табу*, имеющих целью обеспечение будущности Человечества.

Вопрос о том, наступит ли эпоха ноосферы, до сих пор остается открытым. Дело в том, что переход к такой эпохе противоречит всему ходу предшествующей истории Человека. Если переход к такой эпохе произойдет, то она станет периодом утверждения новой цивилизации, новых принципов антропогенеза и, в конечном счете, периодом становления нового Человека, развитие которого будет подчинено новым законам эволюции.

Если человечеству хватит мудрости и воли, если оно окажется способным преодолеть многочисленные трудности и достигнуть некоторого уровня общности, то биосфера на определенном этапе своего развития превратится в объект искусственный. Она станет плодом рук человеческих. На этом этапе должен быть достигнут также такой уровень интеграции знаний и технологических возможностей, имеющихся в разных странах, который позволит говорить о нашей планете как о едином организме.

В эпоху ноосферы, если она наступит, у этого организма возникнет специфическая цель — обеспечение коэволюции Человека и остальной биосферы. В ходе этого процесса будут формироваться условия, необходимые для процветания человечества как единого целого. В силу достигнутой общности и развитости Коллективного Интеллекта у человечества появятся потенциальные возможности следовать этой цели. Однако переход общества в эпоху ноосферы потребует предельных напряжений всех сил человечества.

Н. Н. Моисеев